

# TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marți, Joi și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fil.  
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.  
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

## Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipografiei arhid., Sibiu, str. Măcelarilor 45.

## Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, str. Măcelarilor Nr. 45.  
Scrisorile nefrancate se refuză. Articoli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERTIUNILE:

Pentru odată 14 fil., — de două ori 24 fil., — de trei ori 30 fil.  
rândul cu litere garmond.

## O eră nouă în Germania.

Sibiu, 5 Februarie n.

Pe 7 Februarie nou e convocat la Berlin reichsrathul eșit din alegerile sevărsite în luna trecută. Alegerile acestea au pregătit o mare surprindere pe seama lumii politice, din Germania și din alte țări, pentru că în rezultatul lor final ele au resturnat o stare de lucruri, pentru a crea alta nouă, au deschis calea pe seama unei ere noi politice în Germania.

Majoritatea parlamentară o formau adevărat mai înainte partidele din dreapta în reichsrathul german, pe când partidele din stânga aparțineau opoziției. Acum și-au schimbat rolurile: stânga are majoritatea în reichsrath, iar majoritatea de mai înainte formează minoritatea. Adevărat, că minoritatea nu cu multe voturi are mai puțin decât majoritatea, — numai cu 7, — dar totuși e minoritate față de trecut, când ea era stăpâna situației.

Mai surprinzător e apoi faptul, că din alegeri mai puternic a eșit partidul social-democrat, cel atât de netolerat, aproape persecutat în Germania, căci numărul deputaților social-democrați s'a urcat dela 53 din trecut la 110! Nici un partid din reichsrath nu are atâta deputați!

Ei deci, social-democrații, împreună cu liberalii și cu unele partide mai mărunte, cu cari la oialtă au luptat în opoziție, vor avea de aci înainte să poarte cărma statului, — dacă factorii mai mari vor da curs liber manifestării voinței poporului și nu vor recurge cumva la disolvarea reichsrathului!

Conducătorii partidului social-democrat au dat asigurarea în mai multe rânduri, că ei se vor feri cu îngrijire de orice conflict cu puterea de stat, și că nu vor face nici un pas, care se justifice necesitatea disolvării reichsrathului.

Iar aceasta înseamnă, că social-democrații din Germania sunt gata a lua conducerea și a face lucrare pozitivă parlamentară, cu un guvern eșit din actuala majoritate și cu un program, în care să fie trecut minimumul pretenșiunilor lor. Iar dacă nu se va ținea cumva cont de faptul, că ei formează cel mai mare partid în reichsrathul german, vor duce mai departe lupta de resturnare și de regenerare. Iată cum s'a exprimat șeful partidului social-democrat, domnul *Bassermann*, într-o vorbire rostită după alegerea sa în balotaj în Saarbrücken:

„Cine nu înțelege astăzi, că Germania trebuie cărmuită în spirit liberal și social, este orb în chestiile politice. Blocul negru-albastru (cei din dreapta) nu mai trebuie să guverneze, dacă voim să nu suferim țara daune primejdioase. Dau aci din nou asigurarea, că voi duce lupta neobosită și statornică în potruva reacțiunii și regresului, lucrând mereu pentru *progres și libertate sănătoasă* și, înainte de toate, pentru *școala bună de stat*. Am fost totdeauna de părere, că este neapărat nevoie a avea încredere în poporul german, că nu trebuie să-l încătușăm prin legi excepționale, ci prin legi de libertate să-i dăm puțința de a-și desvolta cu desăvârșire puterile sale atât de mari...”

Întrebarea e-acum, că împăratul Wilhelm al Germaniei, care avea în trecut o aversiune destul de pronunțată în contra social-democrației, se va putea împăca cu ideea, ca în viitor sfetnicii săi să fie luați dintre social-democrați, dintre cei ce sunt pentru *progres și libertate* și vreau o conducere de stat făcută în spirit liberal și social?..

Credem că da; pentru că o eventuală disolvare a reichsrathului ar avea de urmare numai o *întărire*, nu slăbire a partidelor din cari e formată acum majoritatea, și mai ales o întărire a social-democraților, cari chiar și din alegerile de acum puteau să iasă și mai tari, dacă nu se

faceau unele greșeli din partea partidelor coalitate, cari pe unele locuri s'au luptat între oialtă, pentru a face cu puțință învingerea contrariului comun.

Iar social-democrații au ținut mai mult la aceea, ca să arate, că opinia publică e cu ei, și de aceea au pus candidați și în cercurile, în cari aveau foarte puțini aderenți și nu aveau deloc prospecte de învingere, numai pentru a putea constata, că în total câte voturi au fost date pentru candidații lor? Dar prin aceasta forțele lor au fost împărțite, și energiile lor au fost cheltuite și pe acolo, unde nu era necesar!

Acest rezultat al alegerilor din Germania a surprins mult și lumea politică dela noi, din Ungaria, și a-nume, în mod cam plăcut, pentru că i s'a dat prilej a putea agita de nou în contra introducerii votului universal la alegeri, provocându-se la înaintarea aceasta colosală a social-democraților din Germania, care este a se atribui numai votului universal. Ergo, așa se va întâmpla și la noi, dacă se va introduce sufragiul universal la alegeri: vor forma majoritatea parlamentară socialistii și naționalitățile! Deci jos cu votul universal!

Părerea însă și asemănarea e foarte greșită. La noi socialismul niciodată nu va ajunge la puterea la care a ajuns (și va mai ajunge) în Germania. Statul nostru nu e stat comercial și industrial, ca Germania, ci e stat agricol. La noi mulțimile nu le formează muncitorimea de prin fabrici și ateliere, ci cei dela coarțele plugului, — Maghiari și Nemaghiari. Dela aceștia să încassează dările, din cari se acopăr trebuințele statului, și copiii acestora formează armata și dau statului darea sângelui. Se cuvine deci, ca dacă au datorințe față de stat, pe cari și le împlinesc cu promptitudine, se aibă țărani noștri și dreptul de a contribui cu voturile lor la conducerea de stat în mod egal, unul ca și al-

tu. Pentru că noi, ceice dorim lucrul acesta, nu putem înțelege, de ce numai țărani cu 11 jugăre de pământ să fie în stare să-și dea votul la alegeri, iar cel cu 9, 7, 5, ori 2, — nu, când în cele culturale și sociale toți stau pe aceeași treaptă?

**Alegerea dela Ighiu.** Curia a pus termin de pertractare în chestia alegerii de deputat în ceroul Ighiuului pe 27 Februarie n. c. Alegerea e atacată prin protest din partea Românilor.

**Visita Arhiducelui Francisc Ferdinand la Berlin.** După înapoieria sa acasă, la Viena, Moștenitorul nostru de tron, Arhiducele *Francisc Ferdinand*, s'a prezentat în audiență la Majestatea Sa, Impăratul și regele *Francisc Iosif I.* spre a-i raporta despre importante conferențe pe cari le-a avut în Berlin, cu Impăratul *Wilhelm*, cu cancelarul german *Bethmann-Hollweg* și cu secretarul de stat *Kiderlen-Wächter*. După cum s'a svonește din Berlin, subiectul interesantelor tratative a fost în prima linie o acțiune, pe care ar vrea să o întreprindă Germania și Austria-Ungaria pentru restabilirea păcii între Italia și Turcia. Afară de aceasta s'a mai discutat apoi și asupra unor importante chestiuni, referitoare la tripla alianță. Cum să vede deci, mergerea Moștenitorului nostru de tron la Berlin nu a avut de scop numai participarea Alteței Sale la botezul celui de al patrulea fiu al moștenitorului de tron german, ci Alteța Sa a avut și o mare și însemnată misiune politică la Berlin!

**Svedia și Norvegia se aliază.** În Svedia și Norvegia, cari s'au separat la 1905, s'a început acum o mișcare în vederea încheierii unei alianțe, al cărei scop e asigurarea independenței celor două state scandinave, în cazul unui război ce ar izbucni la nord. În situațiunea lor actuală, nici Svedia nici Norvegia n'ar putea rămânea neutrală în cazul unui război germano-englez, de oarece politica Svediei gravitează spre Germania, pe când Norvegia este de partea Angliei. Politicianii celor două state s'au convins în cele din urmă, că această contradicție trebuie să înceteze. Mișcarea pentru încheierea unei alianțe a fost începută de ministrul de externe norvegian, *Sgurt Ibsen*, fiul marelui scriitor. Politicianii ambelor state s'au declarat pentru alianță. Așa fac politica să-nătoască oamenii cumini!..

## FOIȘOARĂ.

### Predică despre sânge

de G. Fl. Preșmercanu.  
(Fine).

Și totmai întru a ști și cunoaște mijloacele, prin cari și pe lângă mai puțină osteneală, dar cu mai multă judecată, să ne putem agonisi cele de lipsă trairului, și astfel pentru a ne putea asigura o bună stare materială: trebuie să stăm noi toți alipiți de școală și biserică. Durere însă, că aceste 2 odore nu le știm prețui după cum se cuvine!

Mei întâi trebuie să ne lăsam odată de nepăsătoare noastră ținută, că ori de câte ori e vorba să învățăm, să prindem ceva nou de a ne spori cunoștințele, cu altele nouă și mai luminate, pe cari ni le cere duhul vremurilor schimbate de azi: întorcem spatele acelor, cari ne voesc binele, fie acela prețui, fie învățătorul.

Vremea merge înainte, deci nici noi nu putem sta locului, oaci altcum suntem târâți, loviți, împinși de alți, mai dornici de înaintare.

Nu ni se poate erta înocpăinarea, cu care ținem morțiș la câte unele datini învechite, cari azi nu mai au nici un rost?

Pe cât de bine făcătoare, e însușirea noastră de a ne ținea strâns de limba și portul cel frumos, care nu-și află păreche pe pământ, pe cât de vrednică de laudă e alipirea pe lângă maica noastră biserică, sub ocrotitoarele aripi ale căreia atât de bine ne-am adăpostit în trecutul plin de primejdii, pe atât de păgubitoare poate fi îndatinarea de a ne închide în fața oricărei înrăuiri a duhului de înaintare de azi.

Cu vorbe ce acelea, că cum a trăit tata și moșul, voi trăi și eu, precum și eu disprețul ce arătăm altor isvoare de venit decât cele cunoscute moșilor noștri, cum sunt felurile meserii și negoțului, pe care așa de bine și cu folos le știu învății străini, nu o să dăm înainte.

A ne căuta niște îndeletniciri, prin cari, pe lângă o mai scurtă din vreme, ne agonisim și ceva venituri, se simte lipsă sau atât mai mult că o bună parte din an țăraniul nostru o petrece în neluorare. De-l întrebă, de ce încurcă vremea, sau de ce se ține de petreceri, apoi își răspunde: „apoi, de, mi se cuvine, oaci am asudat din greu o vară de lucru”.

Știți bine câte zile din an petrece țăraniul nostru fără vreă îndeletnicire, câtă vreme îi îngăduie falul lui de îndeletnicire pentru a se putea reculege după o vară de muncă istovitoare!

Ș măcar de l-ar ști folosi acel timp la împodobirea minții sale cu învățături

de folos, răsfoind vreă gazetă, de cari avem acum din destul! Căți din noi își petrec vremea setind vreă carte de folos!

Cartea, deși nu ne vorbește cu grai viu, rostul ei îl înțelege ori cine vrea și dorește a-și pleca urechea la sfaturile ei.

Astfel ni se fac acolo cunoscute nouă mijloace de câștig chiar și între hotarele îndeletnicirilor noastre zilnice, cum este economia de pământ și de vite — pe cari mijloace, dacă le întrebuițăm recolta, întocmai ca și soiul de viteză, se îmbunătățește răsplatindu-ne întreit și împătrit jertfa adusă.

Durere, cei mai mulți se dau în timpul iernei la o viață leneșă. Din această apoi se trag tot felul de rele, ca planuri de ucideri, de răsbunare.

În easuri de trândăvie, dacă trupul poate sta leneș, mintea nu o putem ținea încătușată, ci ea tâlcoace fel de fel de planuri drăcești, pe cari omul, necăutându-și o altă îndeletnicire se și apucă a le îndeplini.

Ou dreptul învăț sf. Script., că „Trândăvia a învățat o mare răutate”.

Vedem dară că prin viața trândăvie nu numai că ne lipsim de o samă de isvoare de venit, prăpădindu-ne chiar și stăricica rămasă dela bătrâni, dară ne agonisim și o mare de năcazuri și nenorociri.

A lucra apoi o vară pe spetite, pentru a avea din ce ne desfăta și lenevi o

iarnă întreagă, înseamnă a lucra din dragoste de muncă?

Nu, de bună samă nu!

Ei, dar o muncă de nevoie nu e plăcută lui Dumnezeu.

Au doară a munci o vară întreagă și a mânca și petrece o iarnă, nu e tot atât, ca dacă cineva s'ar așterne lucrului două zile, iar a treia ar petrece-o în plăceri, pentru ca iară să se apuce de lucru căci nu mai are din ce trăi.

Atâta deschilinire numai, că în rândul dintăiu vremea de lucru și de petrecere ține mai mult, adevărat se lucrează o vară și se trândăvește o iarnă întreagă.

Nu voesc prin aceasta să zic, că omul n'are să contenească din lucru.

O intrerupere a vremii de lucru e de lipsă firește, pentru că de o parte prin odihnă ne culegem puteri nouă, pe de alta, pentru că trebuie să ne rapem ceva vreme și pentru a servi lui Dumnezeu, dându-i tributul de recunoștință și mulțumire și înălțând în căldura rugăciunii sufletul la Dumnezeu.

Insuși Dumnezeu în înțelepciunea sa a rânduit după 6 zile de muncă o zi de odihnă pentru trupurile noastre ostentite, dar tot deodată și pentru întărirea sufletului.

Să nu amestecăm însă odihna cu leneș, Odihna e de lipsă fiind și un așezământ d-zeesc, pe când leneș nu-și găsește loc



## Protopresbiterul P. Boldea permutat la Viena.

Domnul Pavel Boldea, protopresbiter militar, a fost permutat de la Sibiu la Viena, iar domnul Dr. Virgil Cioban, preot militar de la Viena la Sibiu. Părintele Boldea eri, Dumineoș, a celebrat cel din urmă serviciu divin în catedrala noastră, în fața soldaților din garnisoana Sibiului, cari au fost aduși la biserică în sunetul muzicii militare.

Muzica militară a intonat marsul frumos al regretatului major Iovescu din Caransebeș. Săvârșindu-se serviciul divin pentru ostași, părintele Boldea a ținut o predică de adio foarte frumoasă și de un conținut foarte bogat.

Acențuând în ea că după o staționare de 6 ani aici în Sibiu, în interesul serviciului, prin un ordin mai înalt, e transferat la Viena, în termeni frumoși își ia rămas bun de la iubiiți săi ostași, și le dă sfaturi părintești cu cunoscuta pricepere a dsale.

Legându-le la inimă mai ales iubirea bisericii și a școlii românești, îi provoacă să țină cu sfințenie la credința noastră strămoșească, care călăuzind pe surmoșii noștri le-a ajutat să ducă steagul la biruință între cele mai grele imor-jurări și în cele mai crâncene lupte. Având credință sfântă, să fie fii credincioși ai bisericii și neamului lor.

Ca ostași au ocaziune destulă să învețe multe lucruri bune, folositoare și frumoase; să se depărteze deci de ori ce păcat și toate învătăturile cele bune primite în deorsul serviciului militar să le aplice în prexa vieții lor când se vor întoarce la vetrele părintești. Cu diligență stăruitoare, prin muncă cinstită să caute a lucra pururea spre binele și înflorirea neamului lor, iubind și sprijinind din inimă curată tot ce e românesc.

Ca ostași fiind oameni ai disciplinei și ai ordinei, să se năzuiescă, ca și în viața lor afară de serviciul militar să fie tot oameni ai ordinei și disciplinei.

Păstrând cu sfințenie moșia strămoșească, să caute ca danșii și ai lor să îmbrățișeze industria și comerțul, ca astfel prin toate acțiunile lor să contribuie la ridicarea și prosperarea neamului lor.

Incheie apoi prin rugăciunea obișnuită pentru domnitor.

La sfârșitul cuvântării, în ochii multora din gregarii simpli, — dar cu inimă și suflet nobil — străluciau lacrimi, căci acum știau toți că „părintele lor cel bun pleacă dintre danși”. — După însași mărturisirea lor, acest preot n'a fost numai un om al oficialului său bisericesc, ci un părinte adevărat și ban, pătruns de sfințența misiunii sale.

Ca preot și duhovnic, atât aici în Sibiu, cât și în călătoriile sale misionare, s'a îngrijit de fisoare ostaș români cu dragoste părintească.

Cu demnitate adevărată a reprezentat totdeauna biserica sa, și în mod conștient de chemarea sa a apărat interesele bisericii sale și ale păstorilor săi.

Un cas foarte frumos a fost acum 2 ani, când cu ocazia serbărilor de crăciun pentru bolnavii din spitalul militar de aici, s'a aranjat o frumoasă serbare religioasă, la care s'au împărțit și deruri bolnavilor. Cu aceasta ocaziune festivă punctul cel mai frumos așa zicând culminant a fost cuvântarea frumoasă a părintelui Boldea, rostită în fața oaspeților.

nicăiri ba la o pildă vrednică de urmat să ne întorscăm din nou la Cristos.

Astfel îl vedem pe el folosind vremea cu pricepere, începând cu anii copilăriei, după cum însuși spune prin rostul prorocului David, cu vorbele: „Din tinerețea mea sunt în muncă”.

El în toată munca sa nu e crunțat de osteneală. Dar — ce e mai vrednic de minune — în lucrarea sa, în care el se dă la sf. rugăciune și la lucrul măntuirii oamenilor, nu vedem risipă de timp, ba chiar nici vreme de odihnă.

Jerfindu-și chiar și tihna nopții el sue munții, străbate deșerturi, pentru a aprinde flacăra luminii dzeoști.

Nu vreau să zic, că e destul dacă ne petrecem vremea, fără a conțeni cu orice îndeletnicire.

Firește sunt destui oameni, cari nu se îndură nici a se da odihnei. Din zori de zi până în noapte ostenește, alergă, și totuși nu se pot lăuda cu un trai fericit. Pricina este, că toată isprava de peste zi nu e de răi un preț. Osteneala le este ceva de prisos, ceva ce nu le aduce nici lor, nici altora nici un folos.

El nu din dragoste de muncă, ci de trecere de vreme, când îi apucă urâtul, se apucă de câte ceva.

Cel cu dragoste la lucru alergă la el, ca la o binefacere atât pentru trup, dar mai vârtos pentru suflet.

Prin ținuta sa, prin zelul seu stăruitor, prin munca sa cinstită și-a câștigat stima și recunoștința mai marilor săi, și e posesor al mai multor distincțiuni bine-meritate. Părintele Boldea este Cavalier al ordinului Francisc Iosif, oficer al ordinului „Steaua României”, e decorat cu ordul „Sfântul Sava” al Sârbiei, cu crucea militară etc. și posedă decrete de laudă dela corporile de armată unde a servit până acum.

Aceste sunt distincțiuni, pe cari azi pușini le au. Ca român părintele Boldea e membru aproape la toate instituțiunile noastre românești, culturale și de binefacere. Dorim părintelui Boldea să poată lucra încă mulți ani cu acelaș zel și cu acelaș rezultat frumos, spre binele bisericii românești și a ostașilor români, cu care a lucrat până acum.

Domnul protopresbiter Boldea pleacă la Viena încă în cursul săptămânei acesteia, însoțit de simpatiile și regretele amicilor și cunoscuților din Sibiu.

## Chestiuni școlare.

### O comună vrednică.

În comitatul Albei inferioare se află comuna Broșteni, o comună mică, cu 446 suflete, Români curați, cu două biserici, una mai săracă decât cealaltă, și fără școală de timp îndelungat. Credincioșii de confesiunea gr. ort. sunt în majoritate. „Așa nu mai merge” și-au zis credincioșii ambelor biserici române și împreună au hotărât să zidească o școală românească.

Cuminte și vrednic de laudă lucru! Numai așa biserica vie, turma cuvântătoare va avea viață în sine și va fi de folos neamului, dacă conducătorii de azi vor purta grija mielușeilor și-i vor duce la pășunea cea de viață dătătoare, care numai în școala confesională o pot afla. Toți credincioșii — fără deosebire de contesiune — s'au împărțit în șapte (7) clase. Cei mai săraci plătesc 10 cor, iar cei mai cu stare 70 cor. Afară de cei înșirați în clase au contribuit credinciosul Oprea B. Popa cu 500 cor. și Ioan Săcășanu I. Ioan cu 200 cor.

Faptele bune n'au lipsă de laudă, căci ele vorbesc mai deslușit ca orice graiu omenesc. Dacă totuși am pomenit despre vrednicia credincioșilor noștri din Broșteni, am făcut-o pentru îmbărbătarea lor și mai ales, ca să-i aducem drept pildă vie altor comune bisericești, mari și bogate, dar lipsite de spiritul de jertfă. Avem cu deosebire în săsime, pe teritoriul fostelor șapte județe, comune bis. cu peste 2000 și 3000 suflete, oameni cu stare bună, fără arunc comunal, și totuși pentru necesitățile culturale nu jertfesc un ban.

Indemnăm păstorii din aceste comune, ca la momente binevenite

Căți nu se găsesse însă, cari muncesc numai pentru a-și îndopa foalele. Ei nu se gândesc, că din pricopseala lor datori sunt să întindă mână de ajutor și altora lipsiți, precum și să înlesnească pe sama umășilor creșterea în frica de Dzeu.

Spre a noastră mândrie fie zis, se află și printre noi oameni cari mulțumită unei vieți sărguincioase s'au putut ridica la o stare frumoasă.

El nu au lucrat numai pentru gară, oi și pentru înaintarea și fericirea neamului lor.

Din prisosul acestora am putut face față și noi multelor lipsuri. Din inima lor largă ne-am putut înzestra și noi cu cele de lipsă casa neamului rămasă goală pe urma multor veacuri de suferințe.

Din dărnicia lor s'au ridicat altare de învățământ, în cari ni se provăd copiii noștri cu armele culturii, dela care atâta amar de vreme am fost ținuti departe, fără a ne putea stămpăra sâmba de învățatură.

Câte locașuri de închinăciune nu s'au ridicat apoi din spiritul lor de jertfă, în cari acum rugăciuni evlavioase se înalță pentru sufletele lor.

Din cele ce vi le-am înșirat, vedeți ce binefacere este munca. Prin ea ne aflăm nouă bunăstare și mulțămire, iară pentru alții sânt contra lipsurilor.

Să ne dedăm dară la muncă, având în vedere binele nostru vremelnic, dară

să spună credincioșilor cum știu să jertfească cei din Broșteni, o mână de oameni, pentru întărirea bisericii și a neamului. Dela aceștia să învețe dragoste de neam și lege!

## Serbări mari în Sofia.

— Principele Boris e declarat majoren. —

Vineri, 20 Ianuarie v. au început în Bulgaria serbările pentru majoratul prințului Boris, moștenitorul de tron bulgar.

S'au făcut foarte mari preparative pentru această solemnitate. Biserica St. Kral, unde prințul a depus jurământul pe constituție, a fost decorată în chip grandios. Se construie un mare baldachin, sub care a luat loc familia regală.

Străzile erau decorate cu lămpi electrice, cu steaguri și ghirlande de brad. Bulevardul Ferdinand, strada Maria Luiza, până la biserica St. Kral, erau împodobite cu ghirlandi de verdețuri, cari alternează cu buchele de steaguri, bugare și străine. De asemenea s'a decorat bulevardul Dondacoff, piața Alexandru I și alte străzi.

Gara era splendid decorată. Numeroase lămpi electrice colorate i-au dat un aspect feeric.

Serbarea majoratului a fost ananțată în zorile zilei cu sa ve de tunuri. În același moment, în tot regatul, au sunit clopotele tuturor bisericilor, pentru a anunța evenimentul.

Primăria din Sofia, în numele consiliului comunal a oferit prințului Boris un foarte elegant album, cu fotografi artistice, cari reprezintă Sofia cea veche și cea nouă. Pe scoarța albumului e gravată în mod artistic o reproducere a primăriei.

Societatea veteranilor a oferit prințului un costum de locotenent din armata rusă, de pe vremea războiului ruso-turc. Acest dar i-a fost înmănat de o deputațiune specială.

În grădina publică, o comisiune specială a organizat un garden-party, cu intrare liberă, cu tot felul de atracțiuni. Serbarea aceasta a avut loc la orele 2 după amez.

Începând de la ora 4, pe toate piețele publice au cântat muzici militare.

Comuna Varna a serbat majoratul printr'un Te-Deum, oficiat în catedrala orașului, apoi printr'o recepție la prefectură. Magazinele au fost închise toată ziua. Străzile și monumentele publice erau decorate.

Toate marile puteri au fost reprezentate la aceste serbări.

Rusia a fost reprezentată prin marele duce Andrei Vladimirovici, și printr'o misiune militară specială, compusă din colonelul baron Alexandru de Heikow, căpitănel Petre de Wntzow ki și sergentul major nobil Si vestru Kosaresco.

Austro-Ungaria a trimis un înalt personaj, care a luat locul arhiducei Iosif, care avusese la început această misiune, dar care, din cauza operațiunii ce a suferit, nu și-o mai putea îndeplini, și anume, pe Arh ducule Karl Albrecht.

Englita a fost reprezentată prin sir Henri B-x-Iconside, ministru plenipotențiar, investit cu calitatea de trimis extraordinar.

Wlhelm al II-lea a fost reprezentat prin prințul Frederic Leopold, colonel în armata germană, inspector al primei regiuni militare. Statele germane prin ministrul Germaniei la Sofia, dl de Below-Saleske.

mai ales fericirea sufletului, pe care ni-l ferim de toate gândurile ispititoare isvorătoare numai din o viață trădăvă, după cum ne face băgători de samă și Scriptura prin cuvintele: „Lenea e dușmana sufletului, vezi deci, ca nici un timp să nu te găsească lenea”.

Să ne indemnă la muncă mai vârtos dragostea pentru alții, la care deci avem să alergăm cu inimă voloasă, chiar și dacă nu ne constrânge nevoia.

Astfel umblând ne vom împărtăși pe lângă o viață de tihnă și belșug, pe care drept răsplătă o culegem pe urma unei vieți sărguincioase, și de banurile neperitoare la masa cea cerească, pe care ni-a pregătit-o Cristos prin munca sa, după zisa apostolului: „Eu vă pregătesc împărăția, precum a rânduit părintele meu, ca să mâncați și să beți în împărăția mea”.

Să ne înalțăm dară gândul la Dzeu cerșud dela el într'o caldă și evlavioasă rugăciune, să ne lumineze mintea, ca pururi să știm alege calea muncii folositoare, conducătoare la fericirea cea cerească zicând: „Doamne, luminează-mă cu flacăra înțelepciunii tale, ca să înțeleg, că numai înlesnind fericirea altora, prin folosirea ouminte a darurilor, cu care tu m'ai înzestrat, îmi pot întemeia fericirea proprie și mulțămire sufletească pe pământ. Amin!

Regele Belgiei a fost reprezentat prin generalul H. P. L. George, inspector general al fortificațiilor belgiene.

Sultanul Turciei a fost reprezentat printr'o misiune specială, în frunte cu un general-adiutant imperial.

Italia a fost reprezentată prin ministrul Italiei la Sofia, contele A. de Bordari, regele Montenegro prin prințul moștenitor Danilo, și regele Petru al Serbiei prin prințul moștenitor Alexandru.

Franta a fost reprezentată printr'o misiune specială, compusă din generalul d'Amade, comandantul corpului al 13-lea de armată, șeful oasei civile a președintelui republicii și dintr'un ofițer de ordonanță. Spania prin o misiune specială.

România a fost reprezentată prin prințul moștenitor Ferdinand.

Cu ocazia majoratului s'a acordat o amnestie foarte largă. S'au luat măsurile pentru a întocmi lista deținuților, cari vor putea beneficia de reduceri de pedeapsă ca grațieri.

Prin declarația majoratului, prințul Boris va fi numit cadet al școlii militare, și va păstra acest grad cam un an de zile, după care va fi numit comandant de companie.

Din cele comunicate se vede, că unei sărbări, între alte împrejurări, curat familiare, i s'a dat caracterul unui eveniment mare politic, probabil în scopul de a se strage atențiunea lumii din afară asupra importanței și a puterii de viață pe care o are — Bulgaria. Ceea ce însă nu va face, la nici un cas, ca principele Boris, moștenitorul de tron al Bulgariei, — de aici încolo stăruind pe vederile și faptele sale, — să fie mai bun, ori mai rău, decum e. Formațiunea sa, mlădierea cerută unui viitor domnitor, de aci încolo are să se facă; căci ori cum, dar după părerile noastre, nici la cei din familiile domnitoare omul nu e pe deplin format, când împlinește vârsta de 18 ani. Până acuma prințul Boris a studiat alte lucruri și abia de aci încolo va avea vreme, dar și datorință, să studieze însușirile, năzuințele și nevoile poporului sev, și dela felul cum le va înțelege, depinde formațiunea sa ca viitor domnitor al Bulgariei.

## Dela sate.

### Anul nou și botezul Domnului în Diug.

— 31 Ianuarie n.

Toată lumea se bucură la anul nou. Cu atât mai mult erau în drept a se bucura micuții copileși ai școlii noastre din Diug, pentru că pentru ei era o dublă sărbătoare.

Deoparte anul nou, când li s'a dat ocaziune, ca și ei să poată mulțumi părinților pentru sacrificiile prestate cu creșterea lor, și de a putea felicita pe învățătorul lor, care îi luminează cu lumina cunoștinții, de altă parte ei au putut aduce cântări de laudă Arhiepiscopului celor cerești, marelui dascăl și ierarh Vasile cel mare, patronul școlii.

După oficierea sf. liturgii cu multă solemnitate, vrednicul nostru părinte Teodor Cotuțiu ține o cuvântare pe cât de instructivă, tot atât de emoționătoare, cu care o de comun a stors lacrimi și a lăsat impresiuni adânci în inimile poporenilor, cari îl ascultau cu atențiune.

La 2 ore p. m. tot poporul, tinerii și bătrânii s'au adunat în școală, unde îi așteptau copiii cu învățătorul în frunte, iar în fine între urări insufletește întră domnul preot cu familia sa.

Conform programului stabilit, domnul preot, ca director ține mai mult o prelegere decât o cuvântare de deschidere, în care tractează binefacerea și milostenia și în urmă încheie vorbirea, dăruind tuturor pruncilor fărăosebire cărțile de învățământ, ca prima binefacere a fundațiunii Claudia-Cotuțiu întemeiată de dsa.

Nu se poate descrie bucuria copiilor și cu deosebire a părinților, cari sub povara greutăților de cari sufer, de aici înainte nu vor avea să poarte grije de procurarea cărților pentru copiii dela școală.

S'a declamat apoi de un elev poezia „Mivla lui Barcol”, s'a cântat de corul elevilor „Peneș Carșanul”, după care a urmat prelegerea despre meserii și comerț, ținută de învățătorul Ioan Cotuțiu, apoi a urmat dialogul „Nărodul și negustorul”, esecutat cu multă precisiune de 2 elevi, și după cântarea colindei „O! ce veste minunată” domnul paroh făcând o reasumare a tuturor obiectelor predăte și explicând însemnătatea fiecăruia, face întrebarea: dacă a plăcut fiecăruia aceasta sărbare? Iar la răspunsul afirmativ ce l-a primit, apelează la toți să contribuim pentru acurirea unei biblioteci școlare. La exemplul dat de dsa și a familiei dsale s'a adunat suma de 20 cor,



Cu impresiune plăcută de anul nou s'au depărțat toți pe la 6 ore oătră casă și cu dorul ca în 7/20 Ianuarie să ne întrunim din nou în acest sfânt locaș la prul gerile comitetului noului despărțământ al „Asociațiunii pentru cultura rom. și literatură poporului român”, despărțământul Betleemului.

Noul despărțământ cu harnicul lui director Dr. Chitul și cu energicii săi membri în comitet, ca Dr. Octavian Paveles, Dr. Aurel Juge, părintele nostru Teodor Cotațu, preotul Ioan Botean, și-a început activitatea, prezentându-se întâi la noi, unde s'a și înființat prima agendă înzeștrată cu biblioteca Asociațiunii, care ni s'a trimis încă în vara trecută. Sâmbătă, pe când poporul era încă în biserică, au sosit domnul Dr. Chitul și secretarul despărțământului Dr. A. Juge. La orele 12 marea sală a școlii nu era în stare a încăpea poporul alunat din comună și din jur. Văsa lacrimi de bucurie privitoral, văzând marele interes de cultură al poporului nostru din aceste părți negleșse până acum. A mai fost despărțământ în B-tlean, la a cărui constituire au luat parte peste 20 poporeni dela noi, cu părintele Cotațu în frunte, dar dela constituire nu i-a mai auzit nime de nume. După începutul zelos, suntem însă în drept a spera acum ceva sporiu mai mare.

Intre urările insuflete ale poporului intră în sală Dr. Chitul și Dr. Juge conduși de părintele Cotațu, și după bineventura înțeleasă de tot poporul, emoționat răspunde domnul director Chitul și mirat zice, că l-a surprins prezența a atât de mult popor, dovadă că oameni de aici au conducător, care-i știe învăța. Dl Dr. Chitul ține apoi frumoa și bine înțeleasă prelegere, „cum ne putem apăra contra boalelor lipicioase”, răsplătindu-i poporul vorbirea cu aplauze și aclamațiuni.

Mare impresiune a făcut prelegerea domnului Dr. Juge despre Asociațiune, ascultată cu multă atențiune și răsplătită nu numai cu aplauze, ci prin fapte demne însoțindu-se 8 membri ordinari începând rândul simpaticul domn locotenent Ioan Salustiu Cotațu, din întâmplare fiind de față, și 40 membri ajutători, între cari 4 femei din popor.

Dee Uzeu, ca acest început insufletitor să aducă roadele mult dorite celor ce ne conduc, iar nouă să ne procure cât mai dese sărbători ca și acestea.

Un poporean.

## Un proces senzațional.

Nu e vorba de vre-un proces politic, pentru că de regulă acestea sunt senzaționale, ci de un proces de rând, care a de curc săptămâna trecută în fața tribunalului din Praga, și a fost senzațional în urma felului cum și-a făcut acuzatul apărarea, ori mai bine spus, cum i-a făcut apărarea, nu avocatul, ci medicul său de casă.

Despre acest interesant proces dam următoarele amănunte după o foaie din Praga:

„Înainte tribunalului de aici a început azi (Marți) dezbaterile procesului funcționarului dela căile ferate, Sigmund W. Ribbach von Hadamar, acuzat, că atât el, cât și familia lui, poartă fără drept numele de Hadamar, bazându-se pe documente false.

În cursul dezbaterilor, medicul funcționarului acuzat a declarat, că acuzatul comite greșelile când se găsește într'un somn hipnotic, în acest timp fiind lipsit cu totul de voință.

Medicul a declarat, că de 2 ani acuzatul se află în căntarea lui. Când îi spune de exemplu: „Eternus Deus”, acuzatul cădea într'un somn hipnotic.

S'a făcut nume de dată experiențe în fața tribunalului. Când medicul a strigat: „Eternus Deus”, acuzatul căzând în somn hipnotic a ridicat ambele mâini în sus și a repetat „Eternus Deus”.

Medicul spunând: „În fața dtele se află împăratul”, acuzatul Hadamar a căzut în genunchi. La sfârșit medicul a străpuns palma acuzatului cu un ac lung, fără ca acesta să simtă ceva.

Medicii experți ai tribunalului, cari erau de față, au încercat să îndrepte brațele acuzatului pe cari le ținea în sus, însă cu toată forța lor, n'au reușit.

La dezbaterile procesului a asistat un public enorm, care urmărea cu mare atenție fazele procesului.

După ce prezidentul a anunțat continuarea procesului pe ziua următoare, medicul a deșteptat pe acuzat din somnul hipnotic.

Sfârșitul a fost, că dezbaterile procesului a fost amânată, până ce-și vor formula experții părerea în scris asupra fenomenului.

## NOUTAȚI.

**Alegerea dela Oraștie.** Curia a întreput și amănat pertractarea în chestia alegerii de deputat în cercul Oraștiei, din motivul, că cinci martori au ramas neascultați din partea judecătorului de tablă încredințat cu efectuarea cercetării. S'a ordonat deci întregirea actelor.

**Serbătorirea lui Caragiale.** În 30 Ianuarie v. (12 Februarie n.) ilustrul scriitor român, domnul L. I. Caragiale, implinește etatea de 60 ani. Comitetul Societății scriitorilor români din București a hotărât organizarea unor mari serbări din acest prilej în întregă țară. Un program special va anunța ordinea serbărilor. Președintele societății, dl Em. Gârleanu, a telegrafiat maestrului, rugându-l să facă jertfa de a veni în acea zi în mijlocul scriitorilor, cari vreau să-l sărbătorească. Se speră, că marele scriitor va satisface acestei dorințe a colegilor sei.

**Pensionat.** Domnul Nicolae Fizeșianu, protopresbiter militar gr.-ort român, în Brașov, a fost trecut la pensie, la cererea proprie.

**Carne din România la Viena.** Cetim în ziarle din Viena, că consiliul municipal de școală a adoptat moțiunea propusă de fostul ministru Weiskirchner, prin care se invită guvernul a pune stăruințe pe lângă guvernul românesc, pentru a proceda cât mai repede la construcțiunea de abatoare la granița austriacă. Moțiunea zice: „Comuna Viena este gata a contribui cu 40,000 de coroane la cheltuielile de construcțiune ale unui abator provizoriu, în vedere de a se favoriza importatiunea carnei din România la Viena”. Moțiunea invită pe guvern, să înceapă tratative cu guvernul românesc, în scopul de a se realiza aceste măsuri provizorii pe temeiul ofertei făcute de comuna Vienei. Dacă răul ar fi numai acesta, ușor s'ar putea delătura. Abatorul, fie provizoriu, fie definitiv, în curând ar putea fi ridicat. Dar de unde iai vitele de tăiat? Pentru că după informațiile pe cari noi le avem, România nu dispune încă de vite destule nici pentru trebuințele proprii, cu atât mai puțin pentru a face export de carne!

† Ioan Cențu, paroh român gr. or., membru al scaunului, sinodului și comitetului protopopesc, membru ordinar al Asociațiunii pentru literatura rom. și cultura poporului român, membru fondator și membru al direcțiunii institutului de credit și economii „Parsimonia”, fost președinte și membru al Eforiei școlare și reprezentanței bisericilor brănele etc., după scurte dar grele suferințe, îmbărtășit cu sfințele taine, a decedat în 2 Februarie st. n. s. c. în etate de 56 de ani, după un serviciu plin de zel de 27 ani la altarul sfintei biserici și în al 29-lea al ferioței sale căsătorii. Rămășițele pământești i-au fost înmormântate Duminecă în 4 Febr. st. n. s. c. la 12 ore din zi în cimiterul bisericii gr. or. din Șirnea. Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată!

**Marina militară.** În stabilimentul tehnic din Trieste s'au început lucrările pentru construirea unui al patrulea Dreadnought al marinei noastre militare. Unul din vasele acestea de război, „Viribus Unitis”, a fost inaugurat, cum se știe, în anul trecut. Noul vas va fi terminat cel mai târziu în toamna anului 1914.

**Constituire.** Tinerii români dela școlile superioare din Graz și Leoben, insufliți de idealele sfinte ale culturai și vieții curat românești, convinși de lipsa unei societăți social-literare și conști de însemnătatea aceleia, au reînființat vechea societate academică „Carmen Sylva”, care în urma grelelor împrejurări de câțiva ani nu a mai funcționat, constituindu-și comitetul în modul următor: Președinte: C. Tarnavschî, stud. tehn. Secretar: Liviu Câmpean, student med. Cassier: Emilian Giurgiu, stud. med. Bibliotecar: Iosif V. Butean, stud. med. Graz, la 28 Ian. 1912. Pentru comitet: Cornel Tarnavschî, prez. Liviu Câmpean, sear.

**Scăpat de un lup.** Din Brașov se scrie, că notarul comunal din Săcele a scăpat serile trecute într'un mod cu totul neașteptat de primejdia d'a fi sfășiat de un lup. Când notarul se întorcea dela Brașov oătră casă, a fost atacat de un lup puternic. La început omul s'a apărut cu un cuțit; după aceea și-a scos repede din buzunar lampa electrică și a îndreptat oătreva raze de lumină în ochii lupului, care s'a speriat și a fugit. Notarul a scăpat nevătămat.

**Apărarea drepturilor de autor.** Convențiunea despre apărarea drepturilor de autor ale scriitorilor, între Ungaria și Statele Unite americane, a fost semnată zilele acestea în ministerul de justiție din Budapesta.

† Nicolae Dima, din Hunedoara, proprietar, membru fondator al „Astrei” etc. a decedat Vineri în 2 Februarie n. orele 2 p. m., în anul al 76-lea al vieții și în al 54-lea a ferioței sale căsătorii. Rămășițele pământești i-au fost așezate spre vecinică odihnă Duminecă în 4 l. c. la orele 2 p. m. în cimiterul bisericii gr.-or. din Hunedoara. În vezi pomenirea lui!

**Sărbătoarea Ligei.** Aniversarea unirii Principatelor române va fi sărbătorită anul acesta de Liga culturală prin un mare festival, ce se va ținea mâne Marți în 24 Ianuarie v. la ora 9 seara în Ateneul Român. Va rosti o cuvântare ocazională profesorul V. Pârvan. Mai mulți artiști vor da concursul lor prețios.

**Grevă într'un institut pedagogic.** Elevii din anul al treilea și al patrulea dela preparandia de stat din Cluj au declarat grevă și de oătreva zile nu mai oercoțează prelegerile. Motivul grevei este, după afirmarea tinerilor, severitatea extraordinară a profesorului de matematică. Directorul institutului a năntat raport la ministerul de culte. Va urma apoi, după toată probabilitatea, obișnuita eliminare a elevilor vinovați.

**Gimnazist mira.** Din Murăș-Oșorhei vine o știre, vrednică de libretul unei operete. Un tiner orfan, bine situat, de 20 de ani, elev în clasa a opta gimnazială, s'a fi înțat cu o domnișoară. Pentru faptul acesta elevul a fost citat în fața conferinței profesore, care a desbătut asupra chestiunii, că oare un școlar din clasele secundare poate să fie mire sau nu? Logodna s'a făcut cu învoirea părinților fetei și nu se mai putea des face, și nici elevul nu putea fi după regulamente eliminat din școală. Corpul profesoral fiind totuși de părere, că un mire nu este totuși persoană potivită în mijlocul celorlalți școlari, a hotărât ca elevul mire să fie pus între școlarii privați ai gimnaziului.

**Un mormânt de pe timpul migrațiunii popoarelor.** La Neukölln în Germania, cu prilejul unor săpături, s'au descoperit rămășițe de case, care dovedesc că este vorba de un vechi mormânt al unui călăreț, de pe timpul când omul și calul său erau îngropați împreună. Călărețul îngropat ținea în mâna stângă sabia de fer cu două tășuri, iar lângă el se afla un vas de lut negru lucitor. S'au mai găsit în același mormânt, pe lângă oasele de om și de cal, rămășițele brăului de piele bătut cu ouie de fer și bronz, ce-l purta călărețul. Descoperirea, cum se anunță din Berlin, este cu atât mai importantă, cu cât mormintele de călăreți germani de pe vremea migrațiunii popoarelor sunt foarte rare în partea locului.

**D'ale sufragetelor.** Noua lege electorală din California acordă și femeilor dreptul de a egere. Legea dispune, ca în lista alegătorilor să fie arătate și semnamentele cetățenilor și ale cetățenelor, bună oară: culoarea părului, a ochilor și vârsta exactă. Sufragetele au pornit o mișcare violentă împotriva dispozției din urmă; ear deputații au cedat acestei mișcări, și în loc de a arăta vârsta exactă, sufragetele nu vor avea decât să spună: „trecută de 21 de ani”, și vor fi introduse în lista electorala.

**Biblioteca arsă.** Mănăstirea Trapiștilor dela St. Laurent les Bains a fost aproape total distrusă de un mare incendiu. Partea cea mai mare a prețioasei biblioteci a căzut pradă flăcărilor. Un număr însemnat de opere, scrise în evul mediu, nu vor mai putea fi înlocuite, în considerare că nu există nici o copie de pe dănele.

**Cântecelul războinic.** Am pomenit despre versurile poetului italian „d'Annunzio”, care nu demult a sărbătorit în ode războiul din Tripolitania. D'Annunzio, noul Titceu bine remunerat, a compus cu totul zee ode, din câte două sute de strofe, apărute pe rând în ziarul „Corriere della Sera”. Una dintre ode, adresată Dardanelelor, trebuie să fie omisă din seria cântecelor războinice retipărite în volum. Strofele în deosebi inornimate, cinci la număr, pline de atacuri la adresa Austriei, sunt cu toate acestea alăturate la volum, și anume în formă de manuscris, ear cetitorul este rugat să le introducă la locul potrivit. În felul acesta voește editorul să eludeze cenzura, — și totodată să facă reclamă cântecelor războinice scrise de poetul italian.

Se caută. Subscrierul oant un scriitor notarial cu praxă. Salar 800 cor. anual. La caz, că respectivul va fi apt, se va alege definitiv. Postal și'l poate ocupa în 1 Marție n. s. c. Cei ce reflectează la acest post să se adreseze mie. Strungari la 2 Februarie 1912 Daniil Petrașcu not. cero., p. u. Felț și pizn.

**La fondul Episcopul Nicolae Popea** pentru masa învățăcelilor meseriași al „Reuniunii sodalilor români din Sibiu” au mai dăruit: Laurian Frâncu, proprietar (Benic) 20 bani, Laurian Băraan, proprietar (Hunedoara) 30 bani, Pompiliu Șuluțu, propr. 25 bani, Letiția Stoica n. Șuluțu, soție de medic (Abrud) 15 bani, în taxele de intrare la prima ședință literară cor. 12.91 și Vic. Tordășianu, președint 10 bani; iar la „Legatul T. L. Albini” al acestui fond pentru ajutorarea copiilor din Cat, aplicați la meserii, au mai dăruit: Nic. Constantin, paroh (Helochiu), soția sa Matilda n. Neagoe și copiii lor Mărioara, Elvira și Mircea 3 cor., învățăceii: Achim Oancea, 32 bani, Ioan Bărlea 24 bani, Ioan Pienariu 35 bani (fauri), Teodor Popa, cism. 25 bani, Ioan Șorogțeneanu, pant. 30 bani, Remus Cotruș 20 bani și Nicolae Frâncu 25 bani (ăcătuși). Starea legatului, inclusiv 79 bani interese, cor. 150.

### Mulțămită

Prea stimateilor Domni și Doamne, cari d'au prilejul trecerii din viață a neuitatei noastre soții, fiică și mamă, Ana Capătă născ. Raiva, prin condolențe și prin cuvinte mângâitoare au contribuit la alinaarea durerii noastre, pe calea aceasta le trimitem sincera noastră mulțămită.

Șons, în 20/I v. 1912.

Familia Capătă.

**Bioscopul Apollo din piața Hermann** are tot la două zile program nou, variat și interesant. Reprezentații se dau la orele 6 și 8 seara, în zilele de lucru; iar în Dumineci și sărbători la 3, 4<sup>1/2</sup>, 6 și 8. În fiecare zi cântă la reprezentație muzica militară.

## Viața socială.

**Petrecere în Abrud.** Reuniunea femeilor române din Abrud, Abrudst și iur, invită la seara hazlie urmată de petrecere, cu dans, ce se va aranja Joi, la 15 Febr. st. n. 1912 în hotelul „Detunata” din Abrud. Începutul precis la ceasurile 8 seere. Venitul e în favorul școlii de fete și a Reuniunii.

**Bal în Blaj.** Balul filantropic, din Blaj se va ține în ziua de trei-sfășii la 12 Februarie n în sala hotelului „Univers”. Venitul oant este destinat pentru „Fondul stud. bolnavi”.

## Teatru.

Astăzi, Luni, se dă opereta „Der Bettelstudent”, iar mâne Marți, opereta „Das süsse Mädel”, ambele cu concursul tenoristului Willy Strehl, dela „Karltheater” din Viena.

## Convocare.

Pe baza hotărârii luate în ședința subsemnatei direcțiuni și în conformitate cu dispozțiunile § lui 14 din statute, se convoacă prin aceasta

### a XII-a adunare generală ordinară

a „Reuniunii române de înmormântare din Sibiu”, pe Duminecă în 11 Februarie n. 1912 la orele 11 din zi, în localitățile „Reuniunii sodalilor români din Sibiu” (strada Bruckental Nr. 17, etaj), cu următoarea

Ordine de zi:

1. Prezentarea raportului general pro 1911.
2. Censurarea și aprobarea rațiouniilor pro 1911.
3. Eventuale propun. independente.
4. Alegerea direcției pe un nou period de 3 ani (1912—1915).
5. Verificarea sumarului adunării generale.

Invităm la această adunare pe toți membrii Reuniunii noastre.

Sibiu, 3 Februarie n. 1912.

Direcțiunea „Reuniunii române de înmormântare din Sibiu”.

Pant. Lucuța  
președint.

Vic. Tordășianu  
secretar.



Ad Nr. pp. 1083/1911.

(2) 3-3

**Concurs.**

Pentru ocuparea postului de învățător la școala noastră confesională din comuna **Călățele**, prin aceasta se deschide concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreună cu acest post sunt: a) 600 cor., din cari 300 cor. din cassa bisericească, și 300 din repartiție dela popor.

b) Cuartir liber în edificiul școlii cu grădina de legumi și 2 stângini de lemne pentru încălzit.

c) 400 cor. ca întregire dela stat, ce să va esopera, fiind învățătorul ales în mod definitiv.

Cuincuenalul se va solvi numai după 5 ani de serviciu la această școală.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne suplicile instruite conform normelor în vigoare subsemnatului până la termenul sus indicat.

Cluj, 28 Decembrie 1911.

Oficiul protopresbiterial rom. gr.-or. în conțelegere cu comitetul parohial.

**Tuliu Roșescu**

protopresbiter.

Nr. 526/1911.

(8) 3-3

**Concurs.**

Pentru întregirea postului de capelan cu drept de succesiune pe lângă neputinciosul paroh George Popoviciu din comuna bis. de cl. III **Văcelele-bune** protopresbiteratul Hațegului, se scrie prin aceasta pe baza rezoluției Preaveneratului Consistoriu arh. din 20 Decembrie a. c. Nr. 14.697 Bis./1911 concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreună cu acest post sunt: Jumătate venitul dela serviciile dumnezeiești, ce le va săvârși cu știrea și învoirea parohului, precum și 1/3 parte din adău.

Doritorii de a compete la acest post, sunt poftiți a-și înainta cererile concursuale instruite cu documentele necesare subsemnatului oficiu protopresbiterial în termenul deschis, având a-se prezenta în comună spre a face cunoștință cu poporul, iar la biserică a cânta, respective a celebra și cuvânta.

Hațeg, în 12/25 Decembrie 1911.

Oficiul protopresbiterial gr.-or. rom. al tractului Hațeg în conțelegere cu comitetul parohial.

**Dr. Cornel Popescu**

protopresbiter.

Nr. 608/1911.

(14) 3-3

**Concurs.**

Pentru întregirea postului de paroh din parohia de clasa III-a **Lunca** din protopresbiteratul Lupșa, conform rezoluției consistoriale din 15 Noembrie 1911 Nr. 12921 Bis., se scrie al patrulea concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreună cu acest post de paroh sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

Concursurile, înzestrate cu documentele recerute de regulamentele în valoare, sunt a se înainta subscrisele în termenul deschis.

Concurenții cu previa înștiințare aici, se pot prezenta în comună pentru a cânta și celebra, resp. a face cunoștință cu poporul.

Ofenbaia, 14 Ianuarie 1912.

Oficiul protopresbiterial gr. or. român al Lupșei în conțelegere cu comitetul parohial.

**Vasile Gan**

protopresbiter.

Nr. 643/1911.

(15) 3-3

**Concurs.**

Pre temeul rezoluției Prea Vener Consistor de dto 2 August 1911 Nr 9393/Bis. prin aceasta se scrie concurs pentru postul de capelan cu drept de succesiune în parohia de clasa a II-a **Blașfalău inferior** în tractul Bistriței cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreună cu acest post sunt jumătate din toate venitele parohiale fasonate în coala B. pentru întregirea dotației dela stat.

Dela concurenți se cere calificatiune completă pentru parohii de clasa a II-a după cum este normată de către Prea Vener. Sinod arhidiecezan din 1910.

Reflectanți la acest post își vor înainta cererile instruite conform normelor în vigoare oficiului protopresbiterial în Beszterce-Bistrița în termenul deschis și cu prealabila încuviințare din partea protopresbiterului se pot prezenta și în parohie și la biserică spre a și-și arăta aptitudinile pentru acest post.

Bistrița, 8/21 Ianuarie 1912.

Oficiul protopresb. gr.-or.

**Gregoriu Pletosu**

protopresb.

Redactor responsabil Teodor V. Păcățian.

**Anunț.**

Se caută spre cumpărare acții de ale institutului de credit „Seca șana“ din Ludoșul-mare.

Doritorii de a vinde să se adreseze la subscrișii:

**Nicolae Dobrotă**, paroh în Poiana.  
**Dumitru Stănilă**, și **Ioan Salomie**, proprietari în Vale. 3-3

**Pictorul D. N. Cabadaieff**

cu studii academice și în deosebi specializat în pictura bisericească după ce a pictat aici în Ardeal câteva biserici în mod artistic, s'a așezat în comuna Sel ște, comitatul Sibiiului, unde primește comenzi, relativ la pictura bisericească, adică: **Iconostase, steaguri, epitafuli, icoane singuratiche**, și întreaga biserică.

Doritorii a se adresa la:

**D. N. Cabadaieff**

(888) 21-

strada Valea

Szelistye—Szebenmegye.

Se află de vânzare la **Librăria arhidiecezană, Sibiiu.**

Ioan cav. de Pușcariu:

**Fragmente istorice**

despre

**boierii din țara Țăgărașului.**

La partea I 40 fileri, la partea II 60 fileri, la partea III 80 fileri, la partea IV cor. 5 20.

A apărut:

**Carte de cântece**

întocmită pe bază pedagogică și în conformitate cu planul de învățământ din 1911 pentru școlile primare, de profesorul de muzică dela seminarul „Andre an“ din Sibiiu,

**T. Popovici.**

Cuprinde peste 80 cântece alese din comora muzicală națională și aranjate cu deosebită îngrijire și **aprobată ca manual didactic** de Preaven. Consistor arhidiecezan.

**Partea I** cuprinde cântece în 1 și 2 voci, pentru clasele I—IV; prețul e **60 fil.**

**Partea II** cuprinde cântece în 2 și 3 voci, pentru clasele V—VI; prețul e **1 cor.**

**Porto** 10 fileri. La comanda de peste 10 ex. **se dă rabatul** cuvenit.

Cartea poate fi folosită cu succes și în gimnazii și școale reale inferioare, în școale civile și preparandii.

Se poate comanda la:

**Librăria arhidiecezană din Sibiiu.****SALVATOR**

Călcaie de gomă.

Marca lumii.

Neîntrecute în durabilitate!

(275) 27-52



Se află pretutindenea.

**„PLUGARIUL“,**  
institut de credit și economii, societate pe acții în Săcădate.

Domnii acționari ai institutului de credit „Plugarul“ societate pe acții, se invită conform statut-lor și în înțelesul §. 17 din acelea a participa la

**a XIV-a adunare generală ordinară,**

care se va ținea în Săcădate (localul institutului) **Duminecă în 3 Martie st. n. a. c. la 2 ore p. m.**

**Obiectele:**

1. Raportul anual al direcțiunii și al comitetului de supraveghiere asupra bilanțului anului 1911.
2. Propunerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere referitor la distribuirea profitului realizat.
3. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un nou period de 3 ani.
4. Eventual alte propuneri ce s'ar fi insinuat la direcțiune înainte de deschiderea adunării generale.

**Direcțiunea.**

(18) 1-1

**Contul bilanț cu 31 Decembrie 1911.**

Activa — Vagyon.	Mérleg számla 1911. Dec. hó 31-ével	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Număr — Kézpénz . . . . .	2,712 14	Capital de acții — Részvényőke	20,000 —
Depuneri proprii — Saját betét	18,379 17	Fond de rezervă — Tartalékalap	9,000 —
Cambii escontate — Leszámitolt váltók . . . . .	172,619 80	Fond de binefacere — Jótékony alap . . . . .	1,006 —
Imprumuturi pe obligațiuni — Kötvény kölcsönök . . . . .	70,597 —	Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek . . . . .	225,272 99
Acții dela bănci — Bankrészvények	1,200 —	Creditori — Hitelezők . . . . .	192 95
		Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék . . . . .	80 —
		Interese transitoare — Átmeneti kamatok . . . . .	5,512 —
		Profit reportat — Athozott zott nyereség . . . . .	292 07
		Profit din anul crt. — Nyereség f évből . . . . .	4,444 17
	265,508 11		265,508 11

**Contul profit și pierdere.**

Spese — Kiadások	Nyereség és veszteség számla.	Venite — Bevételek.	
	K f	K f	
Interese dela depuneri — Takarékbetét kamat . . . . .	9,871 21	Profit reportat — Athozott nyereség	292 07
Salare — Fizetések . . . . .	1,000 —	Interese dela cambii escontate — Kamat leszámitolt váltók után . . . . .	11,606 24
Marce de prezentă — Jelenléti jegyek . . . . .	300 —	Interese dela obligațiuni — Kamat kötvények után . . . . .	4,548 10
Spese: chirie luminat, încălzit, tipărituri etc. — Költségek: házbér, világítás fűtés, nyomtatványok stb. . . . .	250,72 1,550 72	Interese dela depuneri proprii — Kamat saját betét után . . . . .	410 17
Dare: — Adó:		Provizione — Jutalék . . . . .	970 91
directă și aruncuri — egyenes és potadó . . . . .	934 27		
10% dela int. de dep. — 10% betéti kam után	987 12 1,921 39		
Amortizare din mobilier — Leírás felszerelésből . . . . .	40 —		
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	4,444 17		
	17,827 49		17,827 49

Săcădate-Szakadat, 31 Decembrie 1911.

Direcțiunea: — Az igazgatóság:

Ioan Căndea m. p., președinte.

Ioan Iordachie m. p.

Ioan Georgescu m. p.

Ioan Stanciu m. p.

Toma Mahara m. p.

Revăzut și aflat în consonanță cu registrele principale și auxiliare. — Megvizsgáltott és a fő és segéd könyvekkel összhangzásban találtattott.

Comitetul de supraveghiere: — A felügyelő bizottság:

Ilie Stanciu m. p.

Toma Todea m. p.

Constantin Mahara m. p.

Români! Replantați viile cu altoi dela firmă română!

„Mugurul“,  
însoțire economică, Elisabetopole (Erzsébetváros) Kisküküllő vármegye.**Altoi de vie**

calitate distinsă pe lângă prețurile cele mai moderate, soiuri de vin și de masă, viță americană cu și fără rădăcină, ochiuri de altoit, viță europeană cu rădăcină

se află de vânzare la

Insoțirea economică

„Mugurul“,

Elisabetopole (Erzsébetváros) Kisküküllő vm.

(455)

Material disponibil în altoi peste

19-

**trei (3) milioane.**

Școalele noastre de altoi n'au fost atacate de peronosporă.

**Altoii sunt desvoltați la perfecțiune!****La cumpărări pe credit cele mai ușoare condiții de plată!**

La cerere prețurent și instrucțiuni gratis și franco!

Români! Trimiteți băieții la cursul practic de altoit!

Români! Sprijiniți firmele românești, că numai acelea vă vreau binele!

Prima condiție de reușită este de a folosi material solid.

Editura și tiparul tipografeii arhidiecezane.